

картофель и другое, плуг, как и все крестьянские плуги кустарного изготовления.

Для сбивания масла в семье до сих пор используется деревянная ступа. Она изготовлена из липы. Диаметр ступы вверху 35-40 сантиметров, внизу ступа сужается. Высота деревянной ступы 110-120 сантиметров.

Духовное возрождение нашего народа невозможно без сохранения и передачи другим поколениям традиций национальной культуры. В условиях современной жизни очень важно чувствовать нравственную опору, каждый должен ощущать свои корни: дом, семью, традиции.

Нами были изучены предметы быта белорусов на примере конкретной семьи, систематизированы знания о них. Исходя из этого, считаем, что вещи, сохранённые в семье, могут служить и служат своеобразными проводниками народных традиций и символами культурно-бытовой среды.

ЛИТЕРАТУРА:

1. Сахута, Я. М. Беларускае народнае дэкаратыўна-прыкладное мастацтва / Я. Сахута. –2-ое выд., перапрац. і дап. – Мінск : Беларусь, 2001. – 110 с.
2. Народное искусство белорусов [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://nemans.by/все-статьи/24-народное-искусство-белорусов.html>. – Дата доступа: 30.10.2017.

СЕКРЕТ НАЗВАНИЙ РУССКИХ ГОРОДОВ

ФГБОУ ВО «Курский государственный медицинский университет»
Минздрава России

Джадав Радхика Шарадкумар,
студентка 5 курса международного факультета
Кафедра русского языка и культуры речи
Научный руководитель – к. филол. н., доцент Ковынева И.А.

Россия – огромная и красивая страна. У нее древняя и богатая история. Здесь много городов. Многие из них очень старые. Слова, которые называют города, тоже имеют свою историю. Это интересно узнать, почему город стал так называться? Может быть, русские люди уже привыкли к названиям своих городов и не думают о том, почему город получил то или другое имя. А иностранцы, изучающие русский язык, это замечают.

Я хочу более подробно сделать анализ слов, обозначающих названия самых известных русских городов.

Конечно, начинать нужно с самых главных городов России – это Москва (столица России) и Санкт-Петербург (это почти вторая столица России).

Самый главный город России – **Москва** получил название по реке Москва, около которой был построен. А река получила название от древнеславянского корня «моск» – влажное, топкое место. Москва основана

князем Юрием Долгоруким в 1147 году. Древний вариант названия города – Москов.

Санкт-Петербург. Имя городу дано основателем, царем Петром Великим по имени апостола Петра. Если говорить о словообразовании, то можно сказать, что слово состоит из трех компонентов – 1. Санкт – от англ. Saint (Святой). 2. Петер (имя апостола и царя тоже). 3. Бург – от нем. (город).

Можно сделать вывод о том, что некоторые части слов (морфемы) представляют собой целые слова, которые пришли в русский из других языков.

Рассмотрим также названия других русских городов.

Одним из самых частых способов образования в именах русских городов является суффиксальный способ. Во многих словах-названиях городов есть суффикс «ск». Способ образования слов с помощью суффикса называется суффиксальный. А самым частым словообразовательным суффиксом является «-ск».

«- СК» – это древнеславянское сокращение слова «скит», т. е. поселение монахов, отдельное от монастыря. Суффикс «- СК», как правило, ставился в средине или конце названия местности, или реки, где располагалось поселение, например: **Ангарск** – скит на Ангаре, **Енисейск** – скит на Енисее, **Омск** – скит на Оми, **Курск** – скит на реке Кур. Вообще, от названий рек получили свое название многие русские города.

Есть также названия городов с суффиксом «- СК», которые образованы не от рек, а местностей, где был основан город или по имени его основателей.

Мурманск означает «город на Мурмане». «Мурманом» русские люди называли побережье Баренцева моря.

Брянск – от древнерусского слова Дъбряньскъ, образованного от слова «дъбрь» – «горный склон, ров, долина или низина, поросшие густым лесом».

Красноярск. С XVII века начинает употребляться название «Красный Яр». «Красный Яр» – от названия места его возведения «Хызыл чар». В русском языке «красный» в те времена означал и «красивый».

Челябинск назвали по деревне Селяба, стоявшей на реке Селябка. На месте Челябинска была башкирская деревня Селяба, «селяби» – то есть «благородный».

Есть также названия городов, которые образованы от названий рек, но без суффикса.

Казань – от названия реки Казанка. Другая версия – от слова «казан» на древнебулгарском, как и на современном татарском, значит «котёл».

Волгоград назван по реке Волге, на которой стоит город (град).

Пенза. Название города связано с именем реки Пензы. По одной из версий, ее название переводится как «Огненная река».

Самара. Город назван по реке Самара. Также возможно, что название города произошло от старорусского «самара», «самарка» – длиннополая одежда.

Некоторые города называются по имени правителей России. Например:

Владимир назван по имени князя Владимира Мономаха, основателя города.

Екатеринбург назван в честь императрицы Екатерины I.
Ярославль назван в честь основателя, князя Ярослава Мудрого.
Хабаровск назван так в честь путешественника XVII века Ерофея Хабарова.

Есть названия городов, которые образованы от глаголов:

Рязань. Название города по происхождению от глагола «резать».

Чита. Точный перевод с санскрита – "постигать, понимать, наблюдать, знать" (сравните: русское слово «читать»).

Сузdalь. Название происходит от старославянского глагола «създати» – «слепить из глины», или от слова старославянского слова «зиждати», то есть строить.

Итак, можно сказать, что большинство городов России получили свое названия от имен собственных, таких, как названия рек, местностей, имен правителей или известных людей, а также от слов, обозначающих какое-то действие или работу.

ТУРКМЕНСКИЕ СВАДЕБНЫЕ ТРАДИЦИИ И ОБРЯДЫ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

УО «Белорусский государственный экономический университет»

Джаналыев А.П.,

студент 1 курса факультета международных экономических отношений,

Якубов Б.Р., студент 2 курса факультета права

Кафедра белорусского и русского языков

Научный руководитель – к. филол. н., доцент Юнаш М.В.

У каждого народа есть свадебные традиции и обряды, которые передаются из поколения в поколение. Туркменский народ не является исключением. Свадьба – важнейшее событие для туркменской семьи, считающееся светлым и радостным праздником.

Цель нашей работы – охарактеризовать основные туркменские свадебные традиции и обряды, актуальные на современном этапе.

Отмечают свадьбу согласно старым и новым обрядам несколько дней. Принято приглашать много гостей. Большая часть забот, связанных со свадьбой, ложится на плечи семьи жениха. Традиция обязательного выкупа за невесту актуальна и сегодня. В разных городах сумма калыма не одинакова.

На свадьбе немаловажную роль играет мулла (священник), который совершает обряд *ника* (помолвка) до посещения ЗАГСа молодыми.

По традиции невеста собирает приданое. В приданое входят золотые украшения, модные ткани (например, бархат, атлас), платки разных видов и др.

Традиционный наряд жениха включает в себя элементы национальной одежды: туркменский силькме тельпек (мужской головной убор), кушак-пояс и др. Однако многие современные молодые люди отдают предпочтение